



習近平打好關鍵核心技術攻堅戰 培育發展新質生產力新動能

看望民革科技界環境資源界委員 強調助力中國式現代化建設



3月6日，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平看望參加全國政協十四屆二次會議的民革、科技界、環境資源界委員，並參加聯組會，聽取意見和建議。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平參加聯組會，聽取意見和建議。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平參加聯組會，聽取意見和建議。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平參加聯組會，聽取意見和建議。

習近平講話重點

壯大反「獨」促統力量

民革要在對台工作大局中進一步找準定位、發揮優勢、積極作為，更好團結海內外、島內外一切可以團結的愛國力量，不斷壯大反「獨」促統力量，共同推進祖國和平統一進程。

增強科教興國強國抱負

科技界委員和廣大科技工作者要進一步增強科教興國強國的抱負，擔當起科技創新重任，加強基礎研究和應用基礎研究，打好關鍵核心技術攻堅戰，培育發展新質生產力的新動能。

夯實高質量發展生態基礎

廣大環境資源界委員要在加強生態環境保護、以高水平保護支撐高質量發展上作出新貢獻。要守牢國土空間開發保護底線，完善生態環境分區管轄體系，夯實高質量發展的生態基礎。

資料來源：新華社

中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平6日下午看望了參加全國政協十四屆二次會議的民革、科技界、環境資源界委員，並參加聯組會，聽取意見和建議。他強調，人民政協各黨派、各團體、各族各界各方面人士要圍繞中共二十大提出的重大戰略任務和中央經濟工作會議部署，深入調查研究，積極建言資政，廣泛凝聚共識，助力中國式現代化建設。

習近平指出，科技界委員和廣大科技工作者要進一步增強科教興國強國的抱負，擔當起科技創新重任，加強基礎研究和應用基礎研究，打好關鍵核心技術攻堅戰，培育發展新質生產力的新動能。

向女同胞致以節日祝賀

【大公報訊】據新華社報道：在「三八」國際勞動婦女節即將到來之際，習近平代表中共中央，向參加全國兩會的女代表、女委員、女工作人員，向全國各族各界婦女，向香港特別行政區、澳門特別行政區和台灣地區的女同胞、海外女僑胞，致以節日祝賀和美好祝福。

中共中央政治局常委、全國政協主席王滬寧，中共中央政治局常委、中央辦公廳主任蔡奇參加看望和討論。

聯組會上，夏先鵬、田紅旗、吳建平、趙宇亮、黃綿松、胡松琴等6位委員，圍繞加強兩岸產業鏈供應鏈合作、堅定不移推進祖國完全統一、以互聯網

核心技術支撐網絡強國建設和高質量發展、推進科技創新成果產業化、推進生態環保產業高質量發展、加強新污染物治理等作了發言。

不斷壯大反「獨」促統力量

習近平在認真聽取大家發言後發表重要講話。他表示，同大家一起討論交流，聽取意見和建議，感到非常高興。他代表中共中央，向在座的各位委員，並向廣大民革成員和科技界、環境資源界人士，向廣大政協委員，致以誠摯問候。

習近平強調，2023年是全面貫徹中共二十大精神的開局之年。中共中央團

結帶領全黨全國各族人民，堅持穩中求進工作總基調，果斷實行新冠疫情防轉段，全力推動經濟恢復發展，堅定推進中國式現代化，圓滿實現經濟社會發展主要預期目標，全面建設社會主義現代化國家邁出堅實步伐。成績來之不易，這是全國各族人民團結一致、頑強拚搏的結果，也凝聚着廣大政協委員的心血和智慧。

習近平指出，過去一年，民革深入開展「凝心鑄魂強根基、團結奮進新征程」主題教育，扎實推進政治協商、參政議政，持續參與長江生態環境保護民主監督，積極推動海峽兩岸經濟文化交流。廣大科技界人士積極支持參與科技體制改革，奮力投身科技創新。廣大環境資源界人士發揮專業優勢，在推動發展方式綠色轉型中發揮了積極作用。

習近平強調，民革要在對台工作大

局中進一步找準定位、發揮優勢、積極作為，更好團結海內外、島內外一切可以團結的愛國力量，不斷壯大反「獨」促統力量，共同推進祖國和平統一進程。要積極推動兩岸科技、農業、人文、青年發展等領域交流合作，深化兩岸各領域融合發展。

健全激勵機制 激發人才創新活力

習近平指出，科技界委員和廣大科技工作者要進一步增強科教興國強國的抱負，擔當起科技創新重任，加強基礎研究和應用基礎研究，打好關鍵核心技術攻堅戰，培育發展新質生產力的新動能。要務實建言獻策，助力深化科技體制改革和人才發展體制機制改革，健全科技評價體系和激勵機制，進一步激發各類人才創新活力和潛力。

習近平強調，廣大環境資源界委員

要在加強生態環境保護、以高水平保護支撐高質量發展上作出新貢獻。要守牢國土空間開發保護底線，完善生態環境分區管轄體系，夯實高質量發展的生態基礎。全面準確落實精準治污、科學治污、依法治污方針，推動經濟社會發展綠色化、低碳化，加強資源節約集約循環利用，拓展生態產品價值實現路徑，積極穩妥推進碳达峰碳中和，為高質量發展注入新動能、塑造新優勢。

習近平指出，今年是人民政協成立75周年。人民政協要發揚優良傳統，牢記政治責任，加強思想政治引領，加強專門協商機構制度建設，加強自身建設，政協委員要提高自身素質和履職能力，不斷開創新時代政協工作和多黨合作事業新局面。

石泰峰、鄭建邦、胡春華、王東峰、何報翔等參加聯組會。



2月18日，廣東省高質量發展大會上手術機器人吸引參觀者。中新社



廈門筬湖湖心島周邊生態景觀。圖為廈門筬湖湖心島周邊生態景觀。圖為廈門筬湖湖心島周邊生態景觀。圖為廈門筬湖湖心島周邊生態景觀。

總書記有力指導新質生產力發展實踐

【大公報訊】新華社6日發表題為《總書記有力指導新質生產力發展實踐》的文章。文章指出：3月5日下午，習近平總書記在參加他所在的十四屆全國人大二次會議江蘇代表團審議時強調，要牢牢把握高質量發展這個首要任務，因地制宜發展新質生產力。

從2023年在地方考察時首次提出，到今年中央政治局首次集體學習又一次聚焦，再到這次全國兩會上共商國是時深入闡釋，習近平總書記就發展新質生產力提出明確要求、做出深入闡釋、指導發展實踐。

會發展的主旋律，但制約因素還大量存在。以科技創新推動產業創新，特別是顛覆性技術和前沿技術催生新產業、新模式、新動能，發展新質生產力，就是要為高質量發展提供強勁推動力、支撐力。去年，總書記在江蘇代表團重點圍繞高質量發展這個主題做了深入闡述。今年是實現「十四五」規劃目標任務的關鍵一年，總書記在江蘇代表團深入闡述新質生產力關鍵問題，旨在進一步講清高質量發展和新質生產力的關係，用新的生產力理論指導新的發展實踐，推動高質量發展行穩致遠。

(二) 深化兩方面認識

總書記在參加審議時指出，「發展新質生產力不是忽視、放棄傳統產業，要防止一哄而上、泡沫化，也不要搞一種模式」，為各地做好發展新質生產力這篇大文章指明了「堅持從實際出發，先立後破、因地制宜、分類指導」的方法論。

總書記在江蘇代表團的重要論述，

進一步闡明了發展新質生產力的關鍵問題。

一方面，傳統產業與新質生產力不是對立關係，關鍵是要用新技術改造提升傳統產業，積極促進產業高端化、智能化、綠色化，統籌推進傳統產業升級、新興產業壯大、未來產業培育；另一方面，發展新質生產力必須實事求是、因地制宜，緊密結合本地資源稟賦、產業基礎、科研條件等開展。有所選擇、有所不為，才能有所作為、真正取得實效。

(三) 把握三個要點

構建現代化產業體系、進一步全面深化改革、更好發揮經濟大省的輻射帶動力……總書記在江蘇代表團談到的這些要點，都同發展新質生產力密切相關。——以科技創新引領現代化產業體系建設。

去年底召開的中央經濟工作會議部署2024年經濟工作，把「以科技創新引

領現代化產業體系建設」擺在九項重點任務第一位。今年的政府工作報告中，「大力推進現代化產業體系建設，加快發展新質生產力」居於2024年政府工作十大任務首位。

科技創新是發展新質生產力的核心要素。及時將科技創新成果應用到具體產業和產業鏈上，完善現代化產業體系，就打通了科技創新、產業創新到發展新質生產力的鏈條。

從去年3月參加江蘇代表團審議、7月在江蘇考察，再到這次參加江蘇代表團審議，總書記對科技創新和現代化產業體系建設的重視一以貫之。以科技創新為引領，統籌推進傳統產業升級、新興產業壯大、未來產業培育……江蘇有條件、有能力走在前、做示範。

——進一步全面深化改革。今年是全面深化改革又一個重要年份。1月底中央政治局集體學習時，總書記講清了發展新質生產力同全面深化改革的關係：發展新質生產力，必須進一步全面深化改革，形成與之相適應的新型

生產關係。

這次參加江蘇代表團審議，總書記再次強調謀劃進一步全面深化改革重大舉措。以改革的辦法打通堵點卡點，必將有效破除新質生產力發展的束縛和障礙，讓創新創造源源不斷湧現。

——發揮經濟大省在發展新質生產力中的重要作用。

總書記明確指出，「江蘇發展新質生產力具備良好的條件和能力」，殷切希望江蘇「成為發展新質生產力的重要陣地」，要求江蘇「在更大範圍內聯動構建創新鏈、產業鏈、供應鏈，更好發揮經濟大省對區域乃至全國發展的輻射帶動力」，充分表明像江蘇這樣的經濟大省，在發展新質生產力中肩負着重任。

總書記在全國兩會上聚焦新質生產力，既是立足江蘇，更是放眼全國。對於各地而言，關鍵是用好總書記指出的「因地制宜」這一方法論，不斷深化對新質生產力的理論認識和實踐探索，推動經濟持續回升向好，提振全社會發展信心，切實造福於民。